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Про ана лі зо ва но мож ли вос ті вдос ко на лен ня мо де лей роз ра хун ку та про гно зу ван ня над ход жень
із по дат ку на при бу ток під при ємств в умо вах ук ра їнсь ко го еко но міч но го се ре до ви ща.

The author analyzes possibilities of improving of models of calculations and forecasts of enterprises’
income tax in the conditions of Ukrainian economic environment.

Клю чо ві сло ва: по да ток на при бу ток під при ємств, мо де лю ван ня, про гно зу ван ня.

У со ці аль но-еко но міч ній і по лі тич ній сфе рах Укра ї ни від бу ва ють ся іс тот ні
пе ре тво рен ня. Одним із важ ли вих за вдань, що сто ять пе ред дер жа вою, є ство рен -
ня ефек тив ної сис те ми опо дат ку ван ня, яка дасть змо гу гар мо ні зу ва ти ін те ре си
дер жа ви і плат ни ків по дат ків, зни зи ти рі вень по дат ко во го на ван та жен ня та май -
но вої не рів нос ті в сус піль ст ві. Са ме на ви ко нан ня цьо го за вдан ня спря мо ва ні
зусил ля вла ди, під при єм ців, ін ших плат ни ків по дат ків, за ці кав ле них у впро вад -
жен ні По дат ко во го ко дек су Укра ї ни, який спри я ти ме роз вит ку еко но мі ки кра ї -
ни, ста не важ ли вим фак то ром її струк тур ної пе ре бу до ви. 

Слід за зна чи ти, що це за вдан ня слід ви ко ну ва ти на тлі роз гор тан ня сві то вих
про це сів, не зав ж ди спри ят ли вих для на шої дер жа ви. На сьо год ні ук ра їнсь ка еко -
но мі ка по зи ці о ну єть ся як ма ла від кри та рин ко ва еко но мі ка, що не має знач но го
впли ву на гло баль ні про це си. Вра хо ву ю чи низь ку ефек тив ність діа ло гу ке рів ни ків
Ве ли кої двад цят ки у 2010 ро ці, ціл ком мож на очі ку ва ти по втор ної еко но міч ної ре -
це сії у сві то во му мас ш та бі. Ат мо сфе ра про ве де них у цьо му ро ці зу стрі чей лі де рів
про від них кра їн сві ту оха рак те ри зо ва на ЗМІ як стан “ва лют них во єн”. Зок ре ма,
лі де ри США, Євро со ю зу за яви ли про на мі ри де валь ву ва ти свої ва лю ти що до інших
ва лют, а реш та кра їн із цим не по год жу ють ся. Не по ро зу мін ня се ред чле нів Вели -
кої двад цят ки мо же за кін чи ти ся чер го вим фі нан со во-еко но міч ним збу рен ням, яке,
внас лі док до во лі знач ної ін тег ро ва нос ті Укра ї ни у сві то вий еко но міч ний прос тір,
не ми ну че тор к неть ся на шої еко но мі ки.

В та ких умо вах Укра ї ні не об хід но знай ти пра виль ний век тор ру ху, що дасть
змо гу еко но мі ці роз ви ва ти ся за будь-яких об ста вин. Да не за вдан ня не три ві аль не
та не має про сто го рі шен ня. Дум ка на уков ців і прак ти ків що до цьо го прак тич но
сфор мо ва на: Укра ї на по вин на під ви щу ва ти свою стій кість сто сов но сві то вих еко -
но міч них збу рень шля хом здій с нен ня струк тур ної пе ре бу до ви на ці о наль ної еко но -
мі ки за ра ху нок збіль шен ня час т ки ви со ко тех но ло гіч них ви роб ництв, роз вит ку
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імпор то за мі щу валь них ви роб ництв, змен шен ня до ла ри за ції еко но мі ки, під ви щен -
ня міс т кос ті внут ріш ньо го рин ку за ра ху нок зро стан ня пла тос п ро мож но го по пи ту
на се лен ня.

На сьо год ні влад ні струк ту ри Укра ї ни ак тив но ре алі зо ву ють сис тем ні за хо ди
з ре фор му ван ня й дер жав ної під трим ки на ці о наль ної еко но мі ки. Роз роб ле но про -
гра му еко но міч них ре форм на ви ко нан ня за вдан ня Пре зи ден та Укра ї ни що до від -
нов лен ня еко но міч но го зро стан ня та мо дер ні за ції еко но мі ки кра ї ни. Про гра ма
пе ред ба чає про ве ден ня ре форм, спря мо ва них на по бу до ву су час ної, стій кої, від -
кри тої й кон ку рен тос п ро мож ної в між на род но му мас ш та бі еко но мі ки, фор му ван -
ня про фе сій ної й ефек тив ної сис те ми дер жав но го управ лін ня та, зреш тою, під ви -
щен ня доб ро бу ту ук ра їнсь ких гро ма дян. 

Для то го щоб ро би ти ви ва же ні кро ки, ук ра їнсь ким влад ним струк ту рам тре -
ба ма ти ефек тив ні й фун к ці о наль ні в умо вах на ших ре алій сис те ми прий нят тя
управ лінсь ких рі шень та еко но міч но го про гно зу ван ня. Важ ли вою скла до вою
таких сис тем є еко но мі ко-ма те ма тич ні мо де лі.

Ме тою до слід жен ня є ана ліз мож ли вос тей ви ко ри стан ня ме то дів еко но мі ко-
ма те ма тич но го мо де лю ван ня для про гно зу ван ня по дат ко вих над ход жень та ви яв -
лен ня спо со бів під ви щен ня їх ді євос ті при за сто су ван ні в ук ра їнсь кій еко но мі ці. 

Слід за ува жи ти, що ба га то ме то дів і прий о мів мо де лю ван ня, які до сить не по га -
но за ре ко мен ду ва ли се бе сто сов но еко но мік роз ви ну тих кра їн, не зав ж ди спра цьо -
ву ють в умо вах ук ра їнсь ко го еко но міч но го се ре до ви ща. Адже во но має іс тот ні від -
мін нос ті, та кі як знач но шир ший діа па зон змі ни основ них мак ро еко но міч них
па ра мет рів, слаб ка пе ред ба чу ва ність по ве дін ки ті ньо во го сек то ру еко но мі ки, що є
чи ма лим, не пов на від по від ність пе ре лі ку офі цій них ста тис тич них да них що до потреб
мо де лю ван ня. За цих умов по тріб но роз роб ля ти но ві ме то ди й під хо ди, з до по мо гою
яких мож на до пев ної мі ри ні ве лю ва ти не до лі ки іс ну ю чих ме то дів моде лю ван ня;
ком п лек с ні під хо ди, які пе ред ба ча ють охоп лен ня ме га-, мак ро- й мік ро рів ня, а також
ви ко ри стан ня для розв’язан ня од нієї за да чі де кіль кох ме то дів мо де лю ван ня, що ґрун -
ту ють ся на різ них кон цеп ту аль них за са дах. 

На ме га рів ні роз ви ток тих чи ін ших кри зо вих явищ у еко но мі ці слід мо де лю -
ва ти з ура ху ван ням ди на мі ки сві то вих фі нан со во-еко но міч них про це сів.

На рис. 1. по ка за на якіс на ди на міч на мо дель сві то вої еко но мі ки у ви гля ді
кру го по то ків фі нан со вих і ма те рі аль них ре сур сів, а та кож шля хи пе ре ли ву над -
лиш ко вих кош тів че рез струк ту ру сві то вої фі нан со во-ва лют ної сис те ми. Кож на із
кра їн за вдя ки екс пор т но-ім пор т ним ма те рі аль но-ре сур с ним і фі нан со вим по то -
кам пов’яза на зі сві то вою еко но мі кою. То му збу рен ня в ра зі фор му ван ня по туж -
ної “фі нан со вої пі ра мі ди” в од ній із кра їн унас лі док іс ну ван ня гло баль них зв’яз -
ків бу де по ши рю ва ти ся на всі кра ї ни та впли ва ти на їх ні еко но мі ки тим біль ше,
чим ви щим є рі вень ін тег ра ції пев ної на ці о наль ної еко но мі ки у сві то ву.

Мо де лю ван ня за зна че них про це сів на ме га рів ні мо же бу ти ре зуль та тив ним у ра зі
ви ко ри стан ня ме то дів не чіт кої ло гі ки, те о ре ти ко-іг ро во го, імі та цій но го мо де лю ван -
ня. Аме ри кансь ки ми до слід ни ка ми роз роб ле ні під хо ди з так зва но го вуз ло во го мо -
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де лю ван ня, за яко го мо же мо де лю ва ти ся по ве дін ка по над 6 млрд вуз лів од но час но,
що є по рів нян ним із чи сель ніс тю на се лен ня пла не ти. Про ре зуль та ти та ко го мо де -
лю ван ня по ки що не по ві дом ля єть ся.

Фі нан со во-еко но міч не мо де лю ван ня на мак ро рів ні має вра хо ву ва ти основ ні за -
ко но мір нос ті фун к ці о ну ван ня рин ко вої еко но мі ки кра ї ни, ди на мі ку кру го о бі гу ма -
те рі аль них і фі нан со вих ре сур сів, за ко но мір нос ті вста нов лен ня рів но ва ги на товар -
но му, ре сур с но му, фі нан со во му рин ках при ви ник нен ні збу рень то що. На рис. 2
зоб ра же на якіс на мо дель фун к ці о ну ван ня рин ко вої еко но мі ки дер жа ви, яку мож -
на пред с та ви ти як два про ти леж но спрямованих і тіс но пов’яза них між со бою круго -
 по то ки: пер ший – фі нан со вих, дру гий – ма те рі аль них еко но міч них ре сур сів. 

У кру го по то ках вза є мо ді ють під при єм ст ва, фір ми (ви роб ни ки то ва рів, по слуг)
та до мо гос по дар ст ва (влас ни ки зем лі, ка пі та лу, ро бо чої си ли, спо жи ва чі то ва рів і
послуг). До мо гос по дар ст ва про по ну ють під при єм ст вам че рез ре сур с ний ри нок свої
ма те рі аль ні, ін те лек ту аль ні ре сур си, пра цю та одер жу ють за них кош ти від під при -
ємств, які здій с ню ють ви дат ки для за ку пів лі всьо го по тріб но го їм для ви роб ниц т ва.

Широкі стрілки – кругопотік коштів
Вузькі стрілки – кругопотік матеріальних ресурсів, товарів, послуг

Рис. 1. Кру го по тік кош тів, ма те рі аль них ре сур сів, то ва рів, по слуг та сві то ва 
фі нан со во-ва лют на сис те ма в мо де лі сві то вої еко но мі ки
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Ство ре ну про дук цію й по слу ги під при єм ст ва по ста ча ють до мо гос по дар ст вам че рез
ри нок то ва рів і по слуг та от ри му ють гро шо вий ви торг. Кош ти до них над хо дять від
до мо гос по дарств, кот рі здій с ню ють спо жив чі ви трати для от ри ман ня всьо го не об -
хід но го їм для сво го жит тє за без пе чен ня. Над лиш ко ві кош ти суб’єк тів еко но міч ної
ді яль нос ті пе ре ли ва ють ся до суб’єк тів еко но міч ної ді яль нос ті, що ма ють їх де фі цит,
че рез струк ту ру фі нан со вої сис те ми, яку ор га ні зо вує дер жа ва че рез струк ту ру фі нан -
со вих ін с ти ту тів, від по від но го рин ку, фі нан со вий ме ха нізм із при та ман ни ми йо му
ін стру мен та ми й тех но ло гі я ми.

Н – надлишкові кошти
Д – дефіцит коштів
Тонкі чорні стрілки – кругопотік фінансових ресурсів
Широкі чорні стрілки – кругопотік матеріальних ресурсів, товарів, послуг

Рис. 2. Кру го по тік фі нан со вих, ма те рі аль них ре сур сів, то ва рів, по слуг 
та шля хи пе ре ли ву над лиш ко вих кош тів че рез струк ту ру фі нан со вої
сис те ми в мо де лі рин ко вої еко но мі ки
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Для мо де лю ван ня на мак ро рів ні роз роб ле но до сить ба га то під хо дів і ме то дів.
Най ре зуль та тив ні ши ми є ме то ди еко но мет рич но го, імі та цій но го, те о ре ти ко-іг ро -
 во го мо де лю ван ня, ме то ди на ба зі ней рон них ме реж, ме то ди не чіт кої ло гі ки то що1. 

На мік ро рів ні ви ко рис то ву єть ся прак тич но весь спектр ме то дів мо де лю ван ня,
що й на мак ро рів ні.

Важ ли вим за вдан ням, особ ли во з огля ду на впро вад жен ня не що дав но прий ня -
то го По дат ко во го ко дек су Укра ї ни2, є про гно зу ван ня до хо дів бюд же ту, зок ре ма від
по дат ко вих над ход жень. Одним із основ них бюд же то ут во рю ю чих по дат ків є по да -
ток на при бу ток під при ємств. Роз гля не мо під хо ди що до мож ли вос тей мо де лю ван ня
і про гно зу ван ня над ход жень від цьо го по дат ку в умо вах ук ра їнсь ко го се ре до ви ща.

Най по ши ре ні шим під хо дом є еко но мет рич не мо де лю ван ня. Зде біль шо го ви ко -
рис то ву єть ся спо сіб мо де лю ван ня, який за спек т ром яв них і не яв них при пу щень,
що ви ко рис то ву ють ся при цьо му, мож на на зва ти “мо де лю ван ням у око лі точ ки”3.
Сут ність фор ма лі за ції по ля гає в то му, що фор му єть ся ре зуль ту ю ча ве ли чи на, якою
є са мі по дат ко ві над ход жен ня, й не за леж ні змін ні, яки ми у ви пад ку по дат ку на
при бу ток під при ємств є став ка по дат ку, до хо ди, ви тра ти, об сяг пільг, су ма пе ре -
плат, по дат ко вий борг то що. Да лі фор му єть ся лі ній на фун к ція між ре зуль ту ю чою
й не за леж ни ми змін ни ми. Еко но мет рич ни ми ме то да ми ви зна ча ють ся від по від ні
ко е фі ці єн ти при кож ній із не за леж них змін них. Сут ність кож но го з цих ко е фі ці -
єн тів та ка: ко е фі ці єнт по ка зує, на скіль ки збіль шу єть ся (змен шу єть ся) ре зуль ту ю -
ча змін на при змі ні пев ної не за леж ної змін ної на оди ни цю її ве ли чи ни за умо ви
не змін нос ті всіх ін ших не за леж них змін них. 

Точ ність та ко го мо де лю ван ня до во лі ви со ка за умо ви не знач но го змі щен ня
еко но міч них па ра мет рів від “точ ки око лу”. При силь но му змі щен ні, згід но з по сту -
ла том лі ній нос ті зв’яз ків, ви ни кає па ра докс: за ма лих ста вок і від по від но ма ло го
подат ко во го на ван та жен ня от ри му є мо пра виль ний ре зуль тат (не ви со кі по дат ко ві
над ход жен ня), за ве ли ких ста вок і знач но го по дат ко во го на ван та жен ня одер жу є мо
ве ли кі по дат ко ві над ход жен ня, що не від по ві дає еко но міч ній дій с нос ті. 

1
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ням те о рії не чіт кої ло гі ки: Мо ногр. – К.: Центр на вчаль ної лі те ра ту ри, 2005. – 206 с.; Виш -
невсь кий В.П., Лип ниць кий Д.В. Оцін ка мож ли вос тей зни жен ня по дат ко во го тя га ря // Фі нан си
Укра ї ни. – 2000. – № 1. – С. 93–105; Лон дар С. Мо де лю ван ня ди на мі ки бюд жет них над ход -
жень при зни жен ні по дат ко во го на ван та жен ня // Фор му ван ня рин ко вої еко но мі ки в Укра ї ні. –
2001. – Вип. 8. – С. 377–388.
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По дат ко вий ко декс Укра ї ни: За кон Укра ї ни вiд 02.12.2010 № 2755-VI: [Електр. ре сурс]. –

http://www.zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?page=1&nreg=2755-17.
3

Си до ро вич М.Я. Зазнач. праця.
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Більш на бли же ною до еко но міч них ре алій є ві до ма якіс на мо дель А. Лаф фе ра,
яка по сту лює, що за ви со ко го по дат ко во го на ван та жен ня по дат ко ві над ход жен ня
до бюд же ту не ми ну че змен шу ють ся внас лі док зни жен ня ак тив нос ті суб’єк тів еко -
но міч ної ді яль нос ті (остан ні або час т ко во при пи ня ють свою ді яль ність, або пе ре -
хо дять у ті ньо ву сфе ру). Укра їнсь ка еко но мі ка про тя гом остан ніх де кіль кох ро ків
де мон ст ру ва ла ко ли ван ня основ них еко но міч них па ра мет рів у до сить ши ро ких
ме жах, то му мож на зро би ти од но знач ний ви сно вок, що мо де лю ван ня “в точ ці
око лу” не дає на леж ної точ нос ті: при йо го ви ко ри стан ні тре ба по стій но кон т ро -
лю ва ти, на скіль ки ве ли ким є від хи лен ня від цієї точ ки. 

На ми про ана лі зо ва но мож ли вос ті де що ін шо го під хо ду до мо де лю ван ня по -
дат ко вих над ход жень, який пов ні ше вра хо вує ук ра їнсь кі еко но міч ні ре алії та ґрун -
ту єть ся на ви ко ри стан ні не лі ній ної за леж нос ті між ре зуль ту ю чою змін ною (по дат -
ко ві над ход жен ня з по дат ку на при бу ток під при ємств) і не за леж ни ми змін ни ми.

При ви бо рі спе ци фі ка ції еко но мі ко-ма те ма тич ної мо де лі на ми вра хо ву ва ли -
ся різ ні чин ни ки. Пе ре ві ря ла ся тіс но та зв’яз ку між річ ни ми і квар таль ни ми об ся -
га ми по дат ко вих над ход жень із по дат ку на при бу ток під при ємств та від по від ни -
ми зна чен ня ми ВВП. Ви со кий ко е фі ці єнт ко ре ля ції (по над 0,95) свід чить про
тіс ний вза ємо зв’язок цих еко но міч них по каз ни ків. Отже, об сяг над ход жень із по -
дат ку на при бу ток за ле жа ти ме від об ся гу ство ре но го ВВП і, оче вид но, ба зи опо -
дат ку ван ня, якою є при бу ток при бут ко вих під при ємств, що ви зна ча єть ся як саль -
до ва ве ли чи на на осно ві по ло жень За ко ну Укра ї ни “Про по да ток на при бу ток
під при ємств” (із ІІ квар та лу 2011 ро ку – по ло жень По дат ко во го ко дек су Укра ї ни)
в рам ках так зва но го по дат ко во го об лі ку. Для точ ні шо го ви зна чен ня ве ли чи ни по -
дат ко вих над ход жень на ми та кож вра хо ву вав ся об сяг втрат бюд же ту від по дат ко -
вих пільг із за зна че но го по дат ку, об лік яко го про во дить ся дер жав ною по дат ко вою
служ бою.

У таблиці на ве де но да ні що до тих по каз ни ків, які ви ко рис то ву ва лися при мо -
де лю ван ні та ха рак те ри зу ють фор му ван ня над ход жень із по дат ку на при бу ток під -
при ємств про тя гом 2001–2010 ро ків (2010-й – пла но ві по каз ни ки). Ви ко ри ста -
но річ ні да ні, оскіль ки во ни по збав ле ні се зон нос ті на від мі ну від квар таль них.

Як вид но з таб ли ці, особ ли во знач не ко ли ван ня всіх па ра мет рів спо сте рі га -
лось у 2009 ро ці. Та ка іс тот на змі на ні ве лює всі при пу щен ня у ви пад ку мо де лю -
ван ня “в око лі точ ки”.

Ство ри мо спе ци фі ка цію мо де лі по дат ко вих над ход жень із по дат ку на при -
бу ток під при ємств у ви гля ді: по дат ко ві над ход жен ня з по дат ку на при бу ток під -
при ємств Y є муль ти плі ка тив ною фун к цією ВВП Х1, від нос ної ве ли чи ни ба зи
опо дат ку ван ня Х2 та став ки по дат ку Х3. Від нос ну ве ли чи ну ба зи опо дат ку ван -
ня Х 2 ви зна чи мо у ви гля ді: (Ба за опо дат ку ван ня за по дат ко вою звіт ніс тю +
Втра ти бюд же ту від на дан ня пільг із по дат ку на при бу ток під при ємств) / (Фі нан -
со ві ре зуль та ти під при ємств та ор га ні за цій до опо дат ку ван ня). У цьо му ра зі роз -
мір ність пра вої й лі вої час тин рів нос ті бу де збі га тись і ви мі рю ва тись у грив не во -
му ек ві ва лен ті.
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Фор ма лі зо ва ний ви гляд фун к ції по дат ко вих над ход жень із по дат ку на при бу -
ток під при ємств із ура ху ван ням ла ффе рівсь кої ви мо ги сфор му є мо та ким чи ном:

(1)

Для мо де лю ван ня з ви ко ри стан ням лі ній них еко но мет рич них мо де лей здій -
с ни мо пе ре тво рен ня за леж нос ті (1) на ади тив ну фор му:

(2)

Мо де лю ван ня про во ди ло ся з до по мо гою за со бів мо де лю ван ня про грам
Eviews 7.0 та Exel 2007. Здій с ню ва лись усі стан дар т ні про це ду ри що до ви зна чен -
ня адек ват нос ті мо де лі, про ве ден ня тес тів на муль ти ко лі не ар ність, ав то ко ре ля цію,
ге те рос ке дас тич ність. На осно ві от ри ма ної мо де лі скла дав ся про гноз по дат ко вих
над ход жень із по дат ку на при бу ток на 2011 рік, який по рів ню вав ся із про гно зом
цих над ход жень, що фор му єть ся від по від ни ми де пар та мен та ми Мі ніс тер ст ва
фінан сів Укра ї ни.

Ре зуль та ти мо де лю ван ня і про гно зу ван ня на 2011 рік по ка за но на рис. 3. 
Стан дар т ні під хо ди до мо де лю ван ня у ви пад ку ну льо во го віль но го чле на та

за до во лен ня всіх ви мог що до адек ват нос ті мо де лі, про ве ден ня тес тів на муль ти -
ко лі не ар ність, ав то ко ре ля цію, ге те рос ке дас тич ність да ють зна чен ня по каз ни ків
мо де лі (2) у ви гля ді:

Екс пе ри мен ти з цією мо дел лю по ка зу ють роз біж нос ті в ре зуль та тах про гно зу -
ван ня з її до по мо гою про тя гом трьох остан ніх ро ків. За на ши ми спо сте ре жен ня ми

ln ln , ln , ln , ln( ) ln .Y X X X X= + + + − +0 838 0 388 0 073 2 764 11 2 3 3, ε

Ð³ê 

Íàäõîäæåííÿ  
ç ïîäàòêó  

íà ïðèáóòîê 
ï³äïðèºìñòâ  

äî ÇÁÓ,  
ìëí ãðí  

ÂÂÏ,  
ìëí ãðí 

Áàçà  
îïîäàòêóâàííÿ  
çà ïîäàòêîâîþ 

çâ³òí³ñòþ,  
ìëí ãðí 

Âòðàòè áþäæåòó 
â³ä íàäàííÿ ï³ëüã 

³ç ïîäàòêó  
íà ïðèáóòîê 
ï³äïðèºìñòâ, 

ìëí ãðí 

Ô³íàíñîâ³ 
ðåçóëüòàòè 

ï³äïðèºìñòâ  
³ îðãàí³çàö³é äî 
îïîäàòêóâàííÿ, 

ìëí ãðí 

Ñòàâêà 
îïîäàò- 
êóâàííÿ, 

% 

2001 8 280,0 204 190,0 27 600,0 1 528,0 39 803,4 30 

2002 9 398,3 225 810,0 31 327,6 1 491,4 37 410,7 30 

2003 13 237,2 267 344,0 44 124,1 1 155,2 45 817,0 30 

2004 16 161,7 345 113,0 64 646,9 1 075,5 73 694,7 25 

2005 23 464,0 441 452,0 93 856,0 425,4 89 165,1 25 

2006 25 863,1 544 153,0 103 452,3 740,4 110 648,6 25 

2007 33 964,0 720 731,0 135 855,9 1 056,3 182 994,4 25 

2008 47 456,3 948 056,0 189 825,4 1 674,9 193 700,0 25 

2009 32 569,8 914 720,0 130 279,2 1 995,6 144 100,0 25 

2010 
(ïëàí) 43 500,0 1 083 100,0 174 000,0 1 954,6 174 200,0 25 

Таб  ли  ця. ВВП та по каз ни ки, що ха рак те ри зу ють фор му ван ня над ход жень 
із по дат ку на при бу ток під при ємств, 2001–2010 ро ки

Дже ре ло: ін фор ма ція Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки (http://www.ukrstat.gov.ua) та Дер жав -
но го каз на чей ст ва Укра ї ни (http://www.treasury.gov.ua).
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бу ло зроб ле но ви сно вок, що най точ ні ши ми про гно зи є у ви пад ку, ко ли ве ли чи на
по дат ко вих над ход жень, роз ра хо ва на за мо дел лю, й та ка сама ве ли чи на остан ньо -
го ро ку ста тис тич но го ря ду, який ви ко рис то ву єть ся для про гно зу ван ня, збі га ють ся.

У зв’яз ку з цим бу ло по став ле но за вдан ня ство ри ти мо ди фі ко ва ну мо дель, для
якої остан нє зна чен ня ста тис тич но го ря ду та її роз ра хун ко ве зна чен ня збі га ють -
ся. Роз ра ху нок про во див ся з ви ко ри стан ням за со бів Exel 2007. У фун к ції “по шук
рі шен ня” ста ви ли ся дві умо ви: су ма квад ра тів від хи лень мо дель них зна чень від
ста тис тич них має бу ти мі ні маль ною, крім цьо го, мо дель на роз ра хун ко ва ве ли чи -
на по дат ко вих над ход жень і та ка са ма ста тис тич на ве ли чи на для остан ньо го ві до -
мо го ро ку ма ють збі га ти ся. Мо ди фі ко ва на мо дель за до воль няє всі ви мо ги еко но -
мет рич но го мо де лю ван ня та має ви гляд:

(3)

Що сто су єть ся про гно зу ван ня над ход жень із по дат ку на при бу ток під при -
ємств на 2011 рік, то за стан дар т ною мо дел лю от ри ма но зна чен ня 51,6 млрд грн,
за моди фі ко ва ною мо дел лю – 48,8 млрд грн, про гноз про філь них де пар та мен тів
Мін фі ну – 48,3 млрд грн.

На за вер шен ня за зна чи мо, що згід но з нор ма ми По дат ко во го ко дек су Украї -
 ни у 2011 ро ці вво дить ся змен ше на став ка по дат ку на при бу ток у роз мі рі 23 %.

ln ln , ln , ln , ln( ) ln .Y X X X X= + + + − +0 856 0 131 0 426 2 195 11 2 3 3, ε
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Рис. 3. Ре зуль та ти мо де лю ван ня та про гно зу ван ня на 2011 рік

Млн грн

Рік



На ми про ве де но роз ра ху нок ла ффе рівсь ко го ефек ту, який мож на бу ло б очі ку ва -
ти внас лі док та кої змі ни за умо ви збе ре жен ня не змін ни ми реш ти умов. Ре зуль та -
ти роз ра хун ку по ка за но на рис. 4. 

Роз ра ху нок по ка зує, що мак си маль но го зна чен ня мож на бу ло б очі ку ва ти за
став ки 16 % – 51,7 млрд грн; за став ки 23 % ви хо ди мо на 49,9 млрд грн. 

Та ким чи ном, у ре зуль та ті про ве де но го до слід жен ня за про по но ва но не лі ній -
ну еко но мет рич ну мо дель, яка вра хо вує особ ли вос ті еко но міч но го се ре до ви ща
Укра ї ни та дає змо гу здій с ню ва ти про гно зу ван ня над ход жень із по дат ку на при -
бу ток під при ємств. 

Автор ви слов лює по дя ку стар шо му на уко во му спів ро біт ни ку Р.О. При дні та
на уко во му спів ро біт ни ку Т.Ю. Зін чук, пра ців ни кам ДННУ “Ака де мія фі нан со во го
управ лін ня”, за спри ян ня в під го тов ці статті.
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Рис. 4. Мо дель ний роз ра ху нок ла ффе рівсь ко го ефек ту для 2011 ро ку
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